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Тема урока : «Атмосферное давление».
Тип урока: Урок изучения нового материала.

Цель: познакомить учащихся с темой «Атмосферное давление».

Задачи:

1. Сформировать представление об атмосферном давлении и закономерностях его изменения. Научить высчитывать атмосферное давление с изменением высоты.

2. Развивать умение проводить опыты и анализировать их результаты, развивать учебно-логические умения выделять главное, сравнивать, обобщать, устанавливать причинно-следственные связи, оценивать свою деятельность.

3. Помочь учащимся осознать ценность совместной учебно-познавательной деятельности и практическую значимость темы «Атмосферное давление», формировать умение высказывать своё мнение, аккуратность при выполнении работы.
4. Оборудование: карта мира, необходимые для проведения опытов оборудование: стакан с водой и лист бумаги, шприц, миска с водой и стакан, карточки с описанием опытов для каждой группы, барометр-анероид, жетоны за правильные ответы

Оборудование: карта мира, необходимое для проведения опытов оборудование:  стакан с водой и лист бумаги или открытка и миска;  шприц;  карточки с описанием опытов для каждой группы; красочные издания книг об атмосфере и погоде для выставки; барометр-анероид; рисунок ртутного барометра Торичелли ( смотреть “Физическая география 6 класс” В.П.Сухов стр.86, рис. 52); жетоны за правильные ответы; столы сдвинуты по кол-ву групп.
Оформление доски: (цветным мелом) В центре – схема – опора, которая по ходу урока появится в тетрадях уч-ся. 
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На боковых досках: подсказки для решения задач 
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Ход урока
	Этапы урока
Время
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Орг. момент

2-3 мин
	Приветствие.

Сегодня мы работаем в группах, совместно: «Вместе не трудно, вместе не тесно, вместе легко и всегда интересно».

Работаем в группах, группы я скомпоновала сама.

Вы должны выбрать капитана который будет следит за работой группы и отвечать за её успехи, секретаря который будет заполнять карту и фиксировать баллы. В карту впишите участников группы, ведь думать над моими вопросами и искать правильное решение  вы будете вместе. Но главное правило не мешая другим группам.
	Включение класса в деловой ритм.

	Актуализация знаний и умений.

10 мин

Изучение нового материала.

8 мин

Постановка проблемного вопроса.

Практическая часть.

10 мин

Работа над новым материалом.

Отработка практических навыков при работе с различными видами карт.

5 мин.

Отработка практических навыков при решении географических задач.

3 мин

Рефлексия

3 мин

4 мин

Домашнее задание.


	Вспомним тему прошлого урока.

А сейчас вы должны четко и быстро отвечать на вопросы по домашнему заданию. За каждый правильный ответ – жетон.

Итак, первый вопрос – загадка. Слушайте внимательно и поднимайте руку для ответа.

1.Через нос проходит путь

И  обратный держит путь.

Он не видимый, и все же

Без него мы жить не можем.

2 Что образует слой воздуха вокруг Земли?

3. Почему атмосферу можно назвать теплой «рубашкой» Земли?

4. Почему броней?
5. А «Защитным экраном»?

6.Каков состав воздуха?

7.Какой газ обеспечивает жизнь на земле?

8. Почему трудно определить границы атмосферы? Каковы они?

9. Какие части выделяют в атмосфере?

10. Какая из них ближе к Земной поверхности, важнее для нас?

11. Как может изменять воздух? Что с ним может происходить?
12. Имеет ли воздух вес?

Изменяется ли вес воздуха? Как?

А сейчас вы в группах должны решить задачи, кто быстрее справится и правильно, получают жетоны. (см. приложение № 1)
Молодцы. 

Подведем итоги 1 тура: сосчитаем баллы, заработанные группой.

Впишите в карту ( лист самооценок) первые баллы.

Продолжаем работу.

Если тело имеет вес, значит оно может давить на поверхность, на которой оно находится. Так?

Пример я и кто- то из учеников (по имени)  имеем разный вес. Кто из нас сильнее давит на пол? 

А если сравнить давление на пол ученической парты и шкафа?

Значит давление – это сила. А с силой приходится считаться.

Воздух имеет вес, значит давит на поверхность Земли и все тела на ней – как назовём эту силу?

Откройте тетради и запишите тему урока.

Запишем в своих тетрадях:

Атмосферное давление- это сила с которой воздух давит на земную поверхность.

Целеполагание:

На какие вопросы вы бы хотели получить ответы.

Невидимая, неощутимая до поры до времени сила. А между тем ученые подсчитали, что если взять столб воздуха от земной поверхности до верхней границы атмосферы, то окажется, что на каждый  квадратный сантиметр  поверхности  воздух давит с такой же силой, что и гиря массой 1 кг 33 грамма.

 Посчитайте , пожалуйста, с какой силой давит воздух на ладонь человека, если её площадь = 100 см. кв. 

А на взрослого человека давит 15 тонн воздуха ( это гружёный камаз), но мы этого не ощущаем, почему?

Наблюдая как бегают, прыгают люди никому не приходило в голову, что на каждого из них давит столб воздуха такой массы, попробуйте представить себя, весело прыгающим с таким грузом на плечах. Не выходит. Откуда же взялась такая сила.

Найдите ответ в учебнике на стр. 114, за правильный ответ жетон.

Итак , давайте вместе познакомимся с этим явлением.

 Каждая группа проведет эксперимент. (смотри приложение №2)
Капитаны команд подойдут ко мне, выберут карточку с описанием проведения эксперимента, вернутся к командам.

 Здесь на столах все необходимые для экспериментов принадлежности, через 1-2 минуты команда должна быть готова к проведению своего эксперимента т.е.  понять , что делать и выбрать того, кто будет проводить (демонстрировать)  опыт.

Во время демонстрации опыта другие группы наблюдают за опытом и пытаются сформулировать вывод из всего представленного.

 Заключительное слово группе, если нет вразумительных ответов в других группах.

Итак, мы с вами выяснили, что давление – это сила. А как и чем её измерить? 

Найдите в учебнике на стр 114 как называется прибор и какие они бывают?

А я сейчас вам расскажу кто и когда его изобрел.

О том , что воздух имеет вес, Не знали до конца 17 века. В 1664 году герцог Тосканский решил построить фонтан на террасе своего дворца, а вода в фонтан должна была подаваться из озера. Но озеро лежало ниже уровня террасы, поэтому вода поднималась только на 10,5 над уровнем озера. 

Эту задачу решил Еванджелиста Торричели, ученик Галилея. Он предположил, что вода в насосе претерпевает действия массы воздуха, . которое уравновешивается на высоте именно 10,5 метра.

Первым доказал существование атмосферного давления и измерил его итальянский  ученый Еванджелиста Торричели. Для этого он использовал запаянную с одного конца стеклянную трубку длинной 1 метр с нанесенными делениями. Трубку он наполнил ртутью и перевернул её в чашку с водой. При изменении давления ртуть в трубке то поднималось, то опускалось. Этот прибор был назван ртутным барометром..Атмосферное давление измеряется в миллиметрах ртутного столба. Но для измерения давления в горах  и походах данный прибор неудобен и поэтому изобрели – анероид (это слово в переводе означает «без жидкости»). 

Найдите в учебнике описание того, как устроен анероид.

Запись в тетради: Барометр:

Ртутный             анероид

Давайте отправимся мысленно  с этим барометром в горы, как и почему изменяется  атмосферное давление.  

Поработаем по рисунку на доске.

 Какое давление на равнине?

 Каким стало на вершине?

Почему?

Вывод: с высотой на 10,5 метров давление понижается на 1 мм ртутного столба т.к. уменьшается воздушный столб и воздух легче. Какое давление считается нормальным и где оно измеряется. В тексте на стр 114.

А почему именно там?

 Работа по карте:

Где самый мощный слой тропосферы?

Географическая широта?

Где он наименьший?

А где он будет иметь среднюю величину?

Какой уровень принимается за 0 метров, начало отсчета высот?

Значит на поверхности океана не будет влиять высота местности?

А какой воздух легче теплый или холодный?

Значит температура воздуха влияет на силу атмосферного давления?

А что является границами между положительными и отрицательными температурами?

Вот почему давление воздуха измеряется на широте 45 градусов, на высоте 0 метров уровня моря и при температуре 0  градусов т.е когда ничто не влияет на силу атмосферного давления, считается нормальным и равно 760 мм ртутного столба.

С помощью АД можно предсказать погоду:

Понижение- предвещает осадки

Повышение- к сухой погоде.

Запись в тетради: Р – давление

               760 мм РТ ст

пониженное   Нормальное  повышенное

               На уровне моря

               0 м при Т 0 гр

Через 10.5 метров понижается.

 Вывод: зависит от высоты местности и температуры воздуха.

А теперь группы решают задачи и решение записывают на листе карте.

( см. приложение № 3).

Выдача жетонов.

Поведем итоги.

О чем мы сегодня вели речь.

Как ты оцениваешь сегодняшний урок.
Индивидуальное задание, каждому на листочке, подписать свою фамилию, задания разноуровневые.
(см. приложение № 2)
Понравился ли он тебе? Чем? Пригодятся ли тебе знания по теме урока?

Выставление оценок группам.

 Просмотр фильма. ( см. приложение № 4)
 Параграф 35 и вопросы к нему.
	Атмосфера и её строение.

Воздух.

Воздушную оболочку земли.
Защищает от резких перепадов температур.

Защищает от метеоритов.

Озоновый слой защищает от вредных космических излучений.

78% - азота; 21% - кислорода; 1% - другие газы.

Кислород.
Воздух проникает всюду: и в почву, и в воду и его молекулы находятся очень высоко над землей, поэтому границы определяются приблизительно до 1 тыс. км над земной поверхностью.

Тропосферу, стратосферу и верхние слои атмосферы.
Тропосфера.

Нагреваться, охлаждаться, сжиматься, расширяться.

Да.

Изменяется нагретый более легкий, холодный более тяжелый.

Учитель.

Шкаф больший вес имеет.

Атмосферное давление.

Что такое атмосферное давление?
Как измеряется атмосферное давление, и как изменяется?

Его значение?
Производят расчет в группах. = 100 килограмм.

Внешнее давление уравновешивается давлением, существующим внутри человеческого организма.

Группы по карточкам  знакомятся с экспериментами.

 Готовность по поднятой руке.

Демонстрация опытов.

Измеряется с помощью барометра, они бывают ртутные и анероид. 

Внутри металлическая коробочка, которая не содержит воздух и очень чувствительна к изменениям природы. Как только давление увеличивается, коробочка сжимается; при уменьшении давления коробочка расширяется. С коробочкой соединена стрелка, которая реагирует на изменения её объема. По увеличению стрелки на шкале можно узнать величину атмосферное давление в миллиметрах ртутного столба.

750 мл ртутного столба

650 мл ртутного столба

Уменьшается столб воздуха и воздух стал  более разряжен, легче.

45 гр при температуре  0 гр.

Над экватором.

0 градусов. 

У полюсов, широта 90 градусов.

45  градусов.

Моря.

Холодный.

0 градусов


Приложение №1
Решите задачи

№ 1. Лётчик поднялся на высоту 2 км. Каково атмосферное давление воздуха на этой высоте, если у поверхности земли оно равнялось 750 мм.рт.ст.

№ 2.

Какова высота горы, если у подножия горы атмосферное давление 765 мм. 
Т.ст., а на вершине 720 мм.рт.ст?
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Приложение № 2
Воздух поднимает воду.

Требуется
· тазик
· стакан
· вода
Ход опыта

1

 Опусти стакан в поду и опрокинь его донышком вверх.
[image: image3.jpg]


 Теперь поднимай стакан, но так, чтобы его края не достигали поверхности воды в тазике.
Результат
Вода в опрокинутом стакане поднимается выше уровня воды в тазике.
[image: image4.jpg]



Это потому...
...что давление воздуха на поверхность воды в тазике вталкивает воду в стакан. Если мы оторвем стакан от поверхности воды, в стакан начнет поступать воздух. Давление выровняется, и стакан опустеет.
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Приложение № 3.
Выполнение разноуровневой работы

1 уровень ( на «3»)
1.Чему равно нормальное атмосферное давление.

2. Назовите прибор для измерения атмосферного давления

 _________________________

2 уровень( на «4»)
3.Подчеркните значения пониженного атмосферного давления волнистой линией, а повышенного – сплошной чертой:

740,           778,                732,             773,              749

3 уровень (на «5»)
4.Решите задачу:

На дне шахты барометр зафиксировал давление 780 мм.рт. ст, у поверхности земли – 760 мм.рт. ст. Найдите глубину шахты.







